

# 海子诗歌艺术浅谈

潘飞玉

(咸阳职业技术学院,陕西 咸阳 712000)

**摘要:**海子是当代中国诗坛一位杰出的诗人。对海子诗歌艺术创作的分析,有助于我们对中国当代诗歌的再认识,引起我们对诗歌创作的思考。

**关键词:**海子;诗歌;艺术特色

**中图分类号:**I206.7

**文献标识码:**A

**文章编号:**94047-(2012)01-061-03

上世纪八十年代是中国诗歌滥觞的时代。从朦胧诗歌对社会的剖析思考开始,到实验诗歌运动,诗歌多元化的发展,呈现出如迅猛发展的时代一般的多种非理性、扭曲的认识。“毋庸讳言,诗歌永远退出了文学殿堂的中心位置”,全民诗歌运动其实是对诗歌的一种曲解。上作不朽,中作尚可怡情,而汗牛塞栋的下作只能是文字、声音、媒体的污染了。同时,我们也看到,一些优秀的诗人始终保持哲学家的睿智,传承中国的诗歌传统,解析着中国诗歌的发展方向。他们中的一部分,发起了精英诗歌运动,诞生了一批天才诗人,对中国诗歌的发展产生了广泛的影响。海子就是其中具有代表性的一位诗人,对海子诗歌的分析,有助于我们了解精英诗歌运动,可以帮助思考中国诗歌的发展方向。

海子,男,1964年生于安徽省怀宁县。15岁考入北京大学法律系,毕业后分配到中国政法大学任教,25岁时在山海关卧轨自杀。海子生前留下近200万字的诗稿和遗作,后经其友人整理,先后刊于《十月》《人民文学》等杂志,出版诗集《土地》《海子、骆一禾诗选》《海子诗全集》等多种,作品多次选入各种版本的中、小学课本,在社会上产生了广泛影响。创作中,将现代与传统融于一炉、着重表现以现代人乡愁意识、生命体验和存在价值为特征的浪漫主义诗风。

在这里,我首先提出一个概念:海子是中国

“士族诗歌”在当代的优秀代表。“士”作为中国长期以来的一个最活跃、最具创造力的阶层代表,在中国历史发展中发挥了重要的作用。士族诗歌是“士”这个阶层进步的思想、文化在诗歌领域的具体呈现。当然这也只是笔者的一家之言,肯定不乏谬误,实是抛砖引玉。

## 一、浪漫主义风格的优秀传承。

浪漫主义与现实主义,一直是诗歌创作的两种风格,都产生过杰出的代表人物和作品。特别是浪漫主义诗歌,它们作品中洋溢的瑰丽的想象、不屈不挠的追求、积极改变生活的主观意象,给读者以巨大的冲击力。而这,正是士族诗歌的突出体现。屈原、李白、苏轼等诗人,以及近现代的郭沫若等,都是士族诗歌的杰出代表。当代诗歌从八十年代开始,主张西方诗歌技法的移植,以再现风格为荣,浪漫主义诗风趋于减少。而海子的诗歌,承袭了浪漫主义的优良传统,在他的诗歌中充满了天马行空的想象,酣畅淋漓,如飓风,如黄钟大吕。“全世界的兄弟们要在麦地里拥抱/东方,南方,北方和西方/麦地里的四兄弟,好兄弟//”(《五月的麦地》),读起来充满了浪漫主义的神来之思,令人耳目一新。

“苍凉的山岗上站着四姐妹/所有的风都只向她们吹/所有的日子都只为她们破碎//”(《四姐妹》),浓烈的主观色彩凸显诗人的深厚感情,

率真直接。《面朝大海，春暖花开》中塑造的“我有一所房子，面朝大海，春暖花开”的意象，多像陶渊明笔下的桃花源，出离尘世，令人充满向往。海子的这种浪漫主义风格在同时代的诗人中是少有的，他取得了令人瞩目的成就，是当之无愧的士族诗歌的当代杰出代表。

## 二、社会责任意识的诗歌表现。

也就是有思想有抱负的士族诗人的使命意识，认为诗歌应该起到文学的表现、促进时代的作用。海子是清醒的。他在《诗学，一份提纲·辩解》中写到：在这一首（《土地》）里，我要说的是，由于丧失了土地，这些现代的漂泊无依的灵魂必须寻找一种代替品——那就是欲望，肤浅的欲望。体现出诗人对社会从农业向工业转型后，现代人的孤独无依感的一种深刻的认识。以及其对但丁、歌德诗歌的极高的评价，表现出一种对诗歌必须承载伟大使命的主体意识。正如一个天才来到人间，他是要给人间一个拯救，一种秩序。“我把包袱埋在果树底下/我是在马厩里歌唱/是在歌唱//”（《歌或哭》），把自己必须承担的使命与基督耶稣等同起来，其意义不言而喻。

“万人都要将火熄灭我一人独将此火/高高举起/此火为花大开大落于神圣的祖国/和所有以梦为马的诗人一样/我藉此火得度一生的茫茫黑夜//”（《祖国 或以梦为马》），精英的意识更加明显。而他自比“君王”（《打钟》），和其塑造的“青铜”意象（《亚洲铜》），更成为相当长一段时期内诗歌中常见的意象了。他在诗歌中反复出现的“死亡”的意象（《春天，十个海子》《死亡之诗》），正反应出诗人现实生活和理想信念之间的冲突。他认为伟大的诗人是“诗歌王子，太阳王子”，“诗歌王子的存在，是继人类集体宗教创作时代之后，更为辉煌的天才存在。是人类的命运，是个体生命与才华的命运”。诗人西川在《怀念》中写到：海子一定看到和听到了许多我不曾看到和听到的东西，而正是这些我不曾看到和听到的东西使他成为我们这个时代的先驱之一。是对海子诗歌中的使命意识最为中肯的评价。

## 三、对社会生活积极的关怀。

诗歌是大众的艺术，必须来源于大众。阳春白雪绝不是值得称赞的。海子在他的诗歌中，浸透了他热爱大众的殷殷之情。首先是对他乡村的热爱，对麦地的热爱和歌颂，构成了那个时代独特的视角，也成为他之后长期为人津津乐道的意象。“采纳我光明言词的高原之地/田野全是粮食和谷仓//”（《黎明》），“村庄，在五谷丰盛的村庄，我安顿下来”（《村庄》），“这地上/少女们多得好像/我真有这么多女儿/真的生下过这么多女儿/真的曾经这样幸福/用一根水勺子/用小豆、菠菜、油菜/把他们养大//”（《歌：阳光打在地上》），“日光其实很强/一种万物生长的鞭子和血！//”（《日光》），“在青麦地上跑着/雪和太阳的光芒//诗人，你无力偿还/麦地和光芒的情义/一种愿望/一种善良/你无力偿还//”（《询问》），这些对于长期生活在村庄的大多数中国人而言，是最踏实的、真实的存在，是值得忆念的。其次是对他日常生活的热爱。“我无限地热爱着新的一日/今天的太阳 今天的马 今天的花椒树/使我健康 富足 拥有一生//从黎明到黄昏/阳光充足/胜过一切过去的诗/幸福找到我/幸福说：‘瞧这个诗人/他比我本人还要幸福’//”（《幸福一日致秋天的花椒树》），“村庄中住着母亲和女儿/儿子静静地长大/母亲静静地注视//芦花丛中/村庄是一只白色的船/我妹妹叫芦花/我妹妹很美丽//”（《村庄》），更有那首脍炙人口的《面朝大海，春暖花开》，把喂马、劈柴、周游世界、关心粮食和蔬菜、和亲人通信、给河流山脉取名等日常生活的琐事写的是引人入胜，热爱之情，溢于纸上。第三是对事物的关心，如《歌或哭》对孤独人的关心，如《土地》对工业社会人类感情归宿的思考，《传说》对诗人的理解和评价。这些都说明，诗人不是困在象牙塔里，是站在地平线上，为生活而歌，浸透了诗人的赤子之情。

## 四、对诗歌艺术不倦的追求。

“灵感只是每日的工作，只有对技巧的追求才会使诗人立于不败之地而臻天籁之境”（波德莱尔）。诗歌的吸引力不是来自语言的花哨，而

是来自诗人对诗歌创作技巧的锤炼，用最少的语言准确表达最大的蕴涵。从屈原开始，到李白，到苏轼，直至郭沫若，士族诗歌一直探究者诗歌技巧，表现诗歌最大的张力，表现人类亘古关心的思想与情感。而海子更是提倡写大题材者，他认为“伟大的诗歌，不是感性的诗歌，也不是抒情的诗歌，不是原始材料的片段流动，而是主体人类有某一瞬间突入自身的宏伟——是主体人类在原始力量中的一次性诗歌行为”（《伟大的诗歌》），比如《圣经》等文本是人类之心和人类之手的最高成就。“从荷尔德林我懂得，必须克服诗歌的世纪病——对于表象和修辞的热爱，必须克服诗歌中对于修辞的追求，对于视觉和官能感觉的刺激，对于细节琐碎的描绘”（《我热爱的诗人——荷尔德林》）。他抛弃光怪陆离的语言，尽可能用普通的意象创作。“你（病中的亲属）坐在拖鞋上/像一只白羊默念拖着尾巴的/另一只白羊/你说你孤独/就像很久以前/长星照耀十三个州府/的那种孤独/你在夜里哭着/像一只木头一样哭/象花色的土散着香气//”（《歌或哭》），在诗中，“白羊”“长星”“木头”“花色的土”等简单明了的意象，在表达诗人内心对人类深深的关怀之情时，既非常贴切，又令人品味。还有《面朝大海，春暖花开》，用最简单的事物表象，表达出诗人关爱世间生活，渴望改变而不能的固执与失望，比顾城的《一代人》更加流畅，立意更高，意象更深刻。而在他笔下，“麦地”“天空”“土地”等意象，更是散发出了异常的光芒。我想用《礼记·蜡辞》中的句子“水归其宅，土反其壑”表达海子让语言回归诗歌本身的

作用，发挥了汉语语言的独特之美。

## 五、海子诗歌成就的起因。

“诗人海子的死将成为我们这个时代的神话之一”（西川语）。海子诗歌是对一个时代的汉语诗歌的贡献，是对喧哗浮躁的诗风的反驳，也是对我们这些写诗和读诗的人的一个诘问。他为什么会取得如此巨大的成就呢？每想起这些，都让我和他在同时代生活的我激动不已。我认为，一方面是他身上的士族血脉使然。士族是社会中最具有爆发力的阶层，不甘平凡，渴望建功，如苏秦、张仪。这个阶层也一直在中国社会中延续下来，一直发挥着作用。他们最大的优越感在于，“我”是最优秀的，不是平庸之辈，“我”是天才。这也许是海子诗歌成就最大的内推动力。否则，25岁就去世，写作不足7年，几乎足不出户，生活规律如同老者、苦行僧，难取得大成就。二是生活的压力激发了他创作的热情，诗歌是他向世界的宣告：我不凡。爱情的屡次失败，事业的毫无建树，就连诗歌他心目中神圣的东西，也得不到世人的承认。所以他愈挫愈强。当然，也是这些最终压垮了诗人，让他走上了绝路。三是获得承认晚，无功名拖累。这一点，他和美国的狄金森有些相似。同样足不出户，同样倾心写作，生前籍籍无名，死后世人称颂。有人认为，海子的死是一个时代诗歌的总结，正如徐志摩的死之于中国布尔乔亚诗歌。我以为，士族诗歌会一代代传承，必然会出现许多的杰出诗人和不朽诗作。

[责任编辑、校对：吕玉梅]

## Understanding the Art of Hai Zi's poetry

PAN Fei-yu

(Xianyang Vocational Technical College, Xianyang, Shannxi 712000)

**Abstract:** Haizi is an distinguished poet in Chinese poetry. Analysis of his poetry and artistic creation, will help us recognizing contemporary Chinese poetry, and cause our thinking on Poetry writing.

**Key words:** Haizi; poetry; Artistic characteristics